



观察

文字思念的祭扫 恰如一席香案

“在新冠肺炎疫情的压力尚存时，我们如何避免扎堆去公墓、陵园祭拜，过一个平安健康的清明节，“天堂信箱”有一种特别的意义。

□ 雨来

昨天起，本报清明节专题“天堂信箱”如约与读者见面了。作为编辑部的一员，我比读者更提前而遇，但怀着与读者一样的期待，逐字逐段拜读了这些充满情感的文字。读罢，电脑前的我低垂额头，泪流满面，唯恐被同事看见。

这些写给亲人的文字，平实质朴，却饱含深厚的感情和痛彻入骨的思念。有的作者在平实的叙述中追忆起往日的某个细节，愈发击中荡气的心肠，让人泪奔。

作者霍春来的妈妈在癌症

手术后很不乐观，他这样回忆自己当时的心情：“从那之后，我像换了个人，害怕见您。您住在二姐家的那段日子，我很少给您打电话。”我对这种感情特别能理解，表面上他似乎对妈妈不管不问，实际上恰恰是对妈妈爱之深而思之切，不愿意也不敢面对妈妈去日不多的事实。

作者杨新科纪念他的伯伯，在伯伯入住养老院后，他这样记录：“我隔三岔五去养老院看望您，您同屋的几个老人知道我是您的侄儿时，都说一个侄儿能对伯伯这么好，难得。

但是我知道，我为伯伯做的何及伯伯为我做的万一？若说我这样的侄儿难得，那像伯伯这样的好人更是难得。我遇见了，是我的幸运。”这段文字的力量，让我觉得我再多评论一个字，都是多余。

慎终追远，是中华民族的文化传统。“天堂信箱”作为本报的传统栏目，旨在为读者提供一个倾吐思念的平台，也是我们践行环保理念贡献一分力量。但在今年，“天堂信箱”更有一种特别的意义，那就是在新冠肺炎疫情防控压力形

下，我们如何避免扎堆去公墓、陵园祭拜，过一个平安健康的清明节。3月24日，平顶山市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部也发布了一个通知，要求全市人民在清明节期间暂停到公墓、陵园、散坟祭扫，提倡以文明节俭的方式缅怀逝者。“天堂信箱”恰好契合了这一要求，也顺应了读者们的呼声。

另外，且不说在特殊时刻，我们因为肩负的社会责任，而选择以文明节俭的方式缅怀逝者，仅以文字纪念本身的力量而言，也是在真诚期待已逝的

先人能够驾鹤西去乘愿再来。

作者杨良就常以文字来思念他的爱妻，他在“天堂信箱”里说：“你还好吗？你常常勾起我深深的思念，想到心疼的时候，倾注于笔端，我的灵魂才得到一点儿安慰。思念你的时候我就给你发微信，你都收到了吗？”

文字作为思念的介质，更能释放我们的情感，且永远存续。仅从这个意义上说，清明时节，将内心深处对故去亲人的寄语以墨痕倾诉方式来祭扫，恰如一席香案，祭香飘逸，世代流芳。



观察

现在还不是呼朋唤友野营踏青的时候

“随着生产复工、社会复苏，人流、物流开始有序流动，民众开始日渐恢复常态生活，但是需要强调的是，个人防护意识仍然不能丢。

□ 新晋

随着春暖花开时节到来，最近出游的人又多了起来。有市民在周末呼朋唤友到公园游玩，实在让人有些担心。

应当说，不少地方已经有序复工复产，社会生活逐渐恢复常态，“憋久”了的民众走出家门，赏赏风景，见见朋友，是正常诉求。然而，做好个人防护仍是第一位的。疫情防控，切不可麻痹大意。

国家卫健委表示，当前仍然存在出现零星散发病例甚至

聚集性疫情的可能和隐患，一定要保持高度警觉，思想上不放松，工作上不松劲。出门聚集、不注重个人防护，无疑就是“放松”“松劲”的表现。

疫情一开始，公众就是联防联控、群防群控的重要组成部分。钟南山、张文宏等专家也不止一次提醒，“控制疫情必须发动公众”“防止感染最有效的手段，是加强个人防护”。

做好个人防护，在疫情形势最严峻的时段，确实得到了

普遍遵守。但这并不意味着，最严峻的形势过去，生产复工、社会复苏，人流、物流开始有序流动，防疫措施就成多余的了。

尽管国家卫健委明确了非必要佩戴口罩的9种情形，但也仅限于独处或者通风条件较好且没有人员密集、密切接触等情形。当个人处于人员密集或者通风状况不良的场所时，依然必须戴口罩，避免扎堆。

必须要看到，“外防输入，内防反弹”是我国当前的疫情

防控策略，“内防反弹”，首先就系于公众个体是否做到了遵守防疫要求，以便“早发现、早报告、早隔离、早治疗”。

尤其是，全国还存在着一定数量的无症状感染者，他们没有相关临床症状，但依然存有病毒传播风险，且对其密切接触的人的传染率很高。

这一风险的存在，增加了个人防护的不确定性，如果放松了警惕，病毒就有可能找上来。所以眼下市民要做的是，

依然保持足够的疫情风险预期，尽量做好周全防护，避免感染与传播。

眼下清明节将至，假期期间，可能将迎来一波外出游玩潮，在这个节点下，强调做好个人防护、科学防护，对防治聚集性传播颇具现实意义。

“防控疫情最好的手段，就是管好自己”，这依然应该是眼下以及未来一段时间内公众绷紧的那根弦。外出时不扎堆、戴口罩，这也本不难做到。

鹰城第四届消费者信赖品牌参评展示

凝聚你我力量

 中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

大行德广 伴您成长

农行平顶山分行致力打造客户体验一流的智慧银行

智慧乡村服务平台

“河南农行智慧乡村服务”是农行着力打造的数字化乡村服务平台。平台充分运用“互联网+”思维，将村务管理与信息技术高度融合，以微信小程序作为主要入口，通过村务、党务、惠农、金融四个频道，提供“一村一面”便捷高效的村务信息、党建信息、惠农服务、金融服务等综合化服务功能。

通过微信 APP 搜索小程序——“河南农行智慧乡村服务”了解详情。

纳税e贷

纳税e贷是以企业涉税信息为主，结合企业及业主的结算、工商、征信等内外部信息，运用大数据技术进行分析评价，对诚信纳税的优质小微企业提供的在线自助循环使用的网络融资产品。

- 科技赋能，一点即贷。
- 税务增值，秒审秒批。
- 自助循环，随需而贷。
- 无须抵押，信用放贷。



(扫码了解详情)

聚合收款码

聚合收款码交易是指商户使用农行聚合码受理微信、支付宝、银联云闪付、农行掌银的二维码交易。聚合收款码线上线下支付更便捷，全方位满足商户收银需求，助力商户智能经营，提升消费者支付体验。

- 支付多渠道，一码都能扫
- 入账更快捷，对账更清楚
- 提现不收费，费率享优惠



(扫码了解详情)

详情请咨询农行平顶山分行各营业网点。

客服热线：95599